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Παράγραφοσ 1.1 

Ερώτημα 1 

Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ, μία ρίηα τθσ ςυνάρτθςθσ  
f(x) = ex – x2 + 3x – 2 βρίςκεται ςτο διάςτθμα *0,0.5+. Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο 
του μζςου ςθμείου ζχουμε: 

f(0) = -1 f(0.25) = -0.02847 f(0.5) = 0.89872 

f(0) * f(0.25) = 0.028475 f(0.25) * f(0.5) = -0.02559 

Αφοφ f(0.25) * f(0.5) < 0, τότε θ ρίηα βρίςκεται ςτο διάςτθμα *0.25,0.5+. Ζτςι ζχουμε: 

f(0.25) = -0.02847 f(0.375) = 0.43937 f(0.5) = 0.89872 

f(0.25) * f(0.375) = -0.01251   f(0.375) * f(0.5) = 0.39487 

Συνεχίηοντασ τθν παραπάνω διαδικαςία για ακόμθ τρείσ επαναλιψεισ ζχουμε: 

3θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) -0.00589 

i 0.25 -0.02847 f(ii) * f(iii) 0.09081 

ii 0.3125 0.20668 

iii 0.375 0.43937 
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4θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) -0.00255 

i 0.25 -0.02847 f(ii) * f(iii) 0.01848 

ii 0.28125 0.08943 

iii 0.3125 0.20668 

5θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) -0.00087 

i 0.25 -0.02847 f(ii) * f(iii) 0.00273 

ii 0.265625 0.03056 

iii 0.28125 0.08943 

Άρα μία ρίηα τθσ εξίςωςθσ μασ είναι: (0.25 + 0.265625) / 2 = 0.2578125 

Ερώτημα 2 

Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ, μία ρίηα τθσ ςυνάρτθςθσ 
f(x) = x5 – 2 θ οποία είναι κοντά ςτον αρικμό 21/5 βρίςκεται ςτο διάςτθμα *1,1.5]. 
Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο του μζςου ςθμείου ζχουμε: 

f(1) = -1 f(1.25) = 1.05176 f(1.5) = 5.59375 

f(1) * f(1.25) = -1.05176 f(1.25) * f(1.5) = 5.88327 

Αφοφ f(1) * f(1.25) < 0, τότε θ ρίηα βρίςκεται ςτο διάςτθμα *1,1.25+. Ζτςι ζχουμε: 

f(1) = -1 f(1.125) = -0.19797 f(1.25) = 1.051758 
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f(1) * f(1.125) = 0.19797 f(1.125) * f(1.25) = -0.20821 

Συνεχίηοντασ τθν παραπάνω διαδικαςία για ακόμθ τζςςερισ επαναλιψεισ ζχουμε: 

3θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) -0.07154 

i 1.125 -0.19797 f(ii) * f(iii) 0.38010 

ii 1.1875 0.361392 

iii 1.25 1.051758 

4θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) -0.01319 

i 1.125 -0.19797 f(ii) * f(iii) 0.02407 

ii 1.15625 0.066611 

iii 1.1875 0.361392 

5θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) 0.01372 

i 1.125 -0.19797 f(ii) * f(iii) -0.00462 

ii 1.140625 -0.0693 

iii 1.15625 0.066611 

6θ επανάλθψθ 

A/A x f(x) f(i) * f(ii) 0.00016 

i 1.140625 -0.0693 f(ii) * f(iii) -0.00015 

ii 1.1484375 -0.00227 

iii 1.15625 0.066611 

Άρα θ ρίηα τθσ εξίςωςθσ μασ είναι: (1.1484375 + 1.15625) / 2 = 1.15234375 

Η κεωρθτικι τιμι με προςζγγιςθ ςτο όγδοο δεκαδικό είναι: 21/5 = 1.14869835 

{[(1.15234375 - 1.14869835) / 1.15234375]*100} = 0.31634614 

Άρα θ επί τοισ εκατό διαφορά των ριηϊν που βρικαμε ωσ προσ τθν προςεγγιςτικι 
μζκοδο είναι ~ 0.316%  



Ερώτημα 3 

Αφοφ το διάςτθμα που κζλουμε να βροφμε τθν ρίηα τθσ ςυνάρτθςθσ f(x) = x4 – x - 3 
είναι το *1,2+, ζχουμε: α =1, β = 2 και ε = 10-2. 

 Ζτςι:  =  = 2-i < 10-2  2i > 102 

Λογαρικμίηοντασ με βάςθ το 10 ζχουμε: log10(2i) > log10(102)  i >   


 i >  6.64, άρα οι επαναλιψεισ κα είναι 7. 

1θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) -1.6875 

i 1 -3 f(ii) * f(iii) 6.1875 

ii 1.5 0.5625 

iii 2 11 

2θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) 5.425781 

i 1 -3 f(ii) * f(iii) -1.01733 

ii 1.25 -1.80859 

iii 1.5 0.5625 

3θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) 1.447846 

i 1.25 -1.80859 f(ii) * f(iii) -0.4503 

ii 1.375 -0.80054 

iii 1.5 0.5625 

4θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) 0.134062 

i 1.375 -0.80054 f(ii) * f(iii) -0.0942 

ii 1.4375 -0.16747 

iii 1.5 0.5625 

5θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) -0.03096 

i 1.4375 -0.16747 f(ii) * f(iii) 0.103993 

ii 1.46875 0.184876 

iii 1.5 0.5625 



6θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) -0.00094 

i 1.4375 -0.16747 f(ii) * f(iii) 0.001038 

ii 1.453125 0.005612 

iii 1.46875 0.184876 

7θ επανάλθψθ 

Α/Α x f(x) f(i) * f(ii) 0.01368 

i 1.4375 -0.16747 f(ii) * f(iii) -0.00046 

ii 1.4453125 -0.08169 

iii 1.453125 0.005612 

Άρα θ ρίηα τθσ εξίςωςθσ μασ είναι: (1.4453125 + 1.453125) / 2 = 1.44921875 

Ερώτημα 4 

Το πρόγραμμα υπολογιςμοφ τθσ παραπάνω ρίηασ ςε Matlab είναι το ακόλουκο: 

format long 
left = 1; 
right = 2; 
middle = (right + left)/2; 
n = 0; 
while n<7  

 yleft = left^4 - left -3; 
 yright = right^4 - right -3; 
 ymiddle = middle^4 - middle -3; 
 if yleft * ymiddle < 0; 

 right = middle ; 
 left = left; 

 else 
 left = middle; 
 right = right; 

 end 
 middle = (right + left) / 2; 
 n = n + 1; 

end 
sprintf('%0.8f', middle) 



Παράγραφοσ 1.2 

Ερώτημα 1 

Αν και οι δφο πρϊτεσ ρίηεσ τθσ εξίςωςθσ x3 – x2 – x + 1 = 0, είναι προφανείσ (-1 και 
1), κα υποκζςω ότι δεν γνωρίηω τισ ρίηεσ και κα ξεκινιςω με x0 = 0.95  

Ζτςι για τθν εξίςωςθ x = -1 +  +   ζχουμε για i=0, x0+1 = x1 = -1 +  +  ≈ 1.16066 

Στθ ςυνζχεια ζχουμε: x2 = -1 +  +  = 0.603889 

Επαναλαμβάνοντασ τθν διαδικαςία για άλλεσ 8 φορζσ ζχουμε: 

i xi g(xi) 

1 0.95000 1.16066 

2 1.16066 0.60389 

3 0.60389 3.39807 

4 3.39807 -0.61911 

5 -0.61911 -0.00629 

6 -0.00629 25089.05710 

7 25089.05710 -0.99996 

8 -0.99996 -0.99996 

9 -0.99996 -0.99996 

10 -0.99996 -0.99996 

Άρα προςεγγιςτικά μία ρίηα μασ είναι θ x = -0.99996 
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Ερώτημα 2 

Αφοφ x0 = 1 τότε ζχω: x1 = 1/2 = 0.70711 

Για τισ επόμενεσ 3 επαναλιψεισ ζχουμε: 

i xi g(xi) 

2 0.70711 0.68659 

3 0.68659 0.68310 

4 0.68310 0.68247 

Άρα προςεγγιςτικά θ ρίηα μασ είναι θ x = 0.68247 

Ερώτημα 3 

Για να δείξουμε ότι θ εξίςωςθ f(x) = x – 2-x = 0 ζχει μια ακριβϊσ λφςθ ςτο διάςτθμα 
*1/3,1+ κα πρζπει να βροφμε τα f(1/3) και f(1).

H εξίςωςθ κα γραφεί ωσ: x = 2-x = g(x) 

Ζτςι ζχουμε: f(1/3) = -0.46037 και f(1) = 0.5, άρα ςίγουρα υπάρχει τουλάχιςτον μια 
ρίηα τθσ εξίςωςθσ μζςα ςτο διάςτθμα *1/3,1+. Για τον λόγο αυτό κα πρζπει να γίνει 
ζλεγχοσ τθσ μονοτονίασ τθσ g(x). Ζτςι ζχουμε:  

g’(x) = -2-xlog10(2), ενϊ g’(1/3) = -0.23893 και g’(1) = -0.15051, δθλαδι θ g’ είναι μια
μονότονθ ςυνάρτθςθ ςτο D με |g’(x)| < 1, όπου προφανϊσ g(x) ∈  (1/3,1) για  
κάκε x ∈  D. 

Για να προςδιορίςουμε τθν λφςθ τθσ κα λάβουμε ωσ x0 = 0.7. Ζτςι ζχουμε: 

X1 = 2-0.7  x1 = 0.61557. Ομοίωσ για τισ επόμενεσ τρείσ επαναλιψεισ κα ζχουμε:

i xi g(xi) 

1 0.7 0.61557 

2 0.615572 0.65267 

3 0.652671 0.63610 

4 0.636102 0.64345 

Άρα προςεγγιςτικά θ λφςθ τθσ εξίςωςθσ ςτο *1/3,1+ είναι x = 0.64345 



Παράγραφοσ 1.3 

Ερώτημα 1-1 

Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ, μία ρίηα τθσ εξίςωςθσ       
f(x) = ex – x2 + 3x – 2 βρίςκεται ςτο διάςτθμα *0,0.5+. Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο 
του Newton – Raphson για 5 επαναλιψεισ και λαμβάνοντασ ωσ x0 = 0.5 ζχουμε: 

f’(x) = ex – 2x + 3 

x1 = x0 - [f(x0) / f’(x0)]  x1 = 0.5 – (0.89872/3.64872) = 0.25369 

x2 = x1 - [f(x1) / f’(x1)]  x2 = 0.25369 – (-0.01452/3.78139) = 0.25753 

Ομοίωσ για τισ επόμενεσ τρεισ επαναλιψεισ ζχουμε: 

i xi-1 f(xi-1) f'(xi-1) f(xi-1)/f'(xi-1) xi 

3 0.25753 -0.00001 3.77867 0.00000 0.25753 

4 0.25753 0.00000 3.77867 0.00000 0.25753 

5 0.25753 0.00000 3.77867 0.00000 0.25753 

Άρα μια ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = 0.27573 
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Ερώτημα 1-2 
 

 
 
Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ, μία τιμι κοντά ςτθ ρίηα τθσ 
ςυνάρτθςθσ f(x) = x5 – 2 είναι θ x0 = 1. Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο του Newton – 
Raphson για 6 επαναλιψεισ ζχουμε: 
 

f’(x) = 5x4 
 

x1 = x0 - [f(x0) / f’(x0)]  x1 = 1 – (-1/5) = 1.20 
 

Ομοίωσ για τισ επόμενεσ 5 επαναλιψεισ ζχουμε: 
 

i xi-1 f(xi-1) f'(xi-1) f(xi-1/f'xi-1) xi 

2 1.2 0.48832 10.368 0.04710 1.15290 

3 1.15290 0.03686 8.83361 0.00417 1.14873 

4 1.14873 0.00027 8.70643 0.00003 1.14870 

5 1.14870 0 8.70551 0 1.14870 

6 1.14870 0 8.70551 0 1.14870 

 
Άρα μια ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = 1.14870 
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Ερώτημα 1-3 

Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ, μία τιμι κοντά ςτθ ρίηα τθσ 
ςυνάρτθςθσ f(x) = x3 + x - 1 είναι θ x0 = 1. Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο του Newton
– Raphson για 4 επαναλιψεισ ζχουμε:

f’(x) = 3x2 +1 

x1 = x0 - [f(x0) / f’(x0)]  x1 = 1 – (1/4) = 0.75 

Ομοίωσ για τισ επόμενεσ 3 επαναλιψεισ ζχουμε: 

i xi-1 f(xi-1) f'(xi-1) f(xi-1)/f'(xi-1) xi 

2 0.75000 0.17188 2.68750 0.06395 0.68605 

3 0.68605 0.00894 2.41198 0.00371 0.68234 

4 0.68234 0.00003 2.39676 0.00001 0.68233 

Άρα μια ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = 0.68233 

΢φγκριςη αποτελεςμάτων Newton – Raphson με τισ άλλεσ μεθόδουσ 

Όπωσ μποροφμε εφκολα να διαπιςτϊςουμε, τα αποτελζςματα που λαμβάνουμε με 
τθν μζκοδο Newtown – Raphson είναι παρόμοια με τα αποτελζςματα που ζχουμε 
λάβει με τισ μεκόδουσ του μζςου ςθμείου και των διαδοχικϊν προςεγγίςεων. Το 
μεγάλο πλεονζκτθμα τθσ μεκόδου αυτισ είναι ότι τα αποτελζςματα ζρχονται με 
μεγαλφτερθ προςζγγιςθ ςε λιγότερεσ επαναλιψεισ. Τα αποτελζςματα με 
ςτρογγυλοποίθςθ ςτο 5ο δεκαδικό φαίνονται παρακάτω: 

Newton - Raphson Άλλη μζθοδοσ 

0.27573 0.25781 

1.14870 1.15234 

0.68233 0.68247 
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Ερώτημα 2 

Όπωσ μποροφμε να δοφμε από τθν γραφικι παράςταςθ τισ ςυνάρτθςθσ f(x) = 3x2 – 
ex, θ πρϊτθ ρίηα βρίςκεται ςτο *-0.25,-0,75+, ενϊ θ δεφτερθ ςτο *0,5,1+. 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο των χορδϊν ζχουμε: 

x0 = -0.25, f(x0) = -0.59130 x1 = -0.75, f(x1) = 1.21513 

x2 = x1 – {[f(x1) * (x1-x0)] / [f(x1) – f(x0)]} = -0.41367 

Ομοίωσ για τισ επόμενεσ επαναλιψεισ ζχουμε: 

i xi-1 xi f(xi-1) f(xi) xi+1 

2 -0.75 -0.41367 1.21513 -0.14787 -0.45015 

3 -0.41367 -0.45015 -0.14787 -0.02962 -0.45929 

4 -0.45015 -0.45929 -0.02962 0.00112 -0.45896 

5 -0.45929 -0.45896 0.001117 -7.8E-06 -0.45896 

Όπωσ βλζπουμε ςτην 5η επανάληψη ζχουμε ακρίβεια ςτο 5ο δεκαδικό, οπότε 
ςταματάμε την διαδικαςία. 

Άρα θ πρϊτθ ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = -0.45896 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν ίδια διαδικαςία για το διάςτθμα *0.5,1+ ϊςτε να βροφμε τθν 
δεφτερθ ρίηα, λαμβάνουμε τον πίνακα που φαίνεται παρακάτω: 

i xi-1 xi f(xi-1) f(xi) xi+1 

1 0.50000 1.00000 -0.89872 0.28172 0.88067 

2 1.00000 0.88067 0.28172 -0.08577 0.90852 

3 0.88067 0.90852 -0.08577 -0.00441 0.91003 

4 0.90852 0.91003 -0.00441 0.00008 0.91001 
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5 0.91003 0.91001 0.00008 0.00000 0.91001 

Όπωσ βλζπουμε ςτην 5η επανάληψη ζχουμε πάλι ακρίβεια ςτο 5ο δεκαδικό, οπότε 
ςταματάμε την διαδικαςία. 

Άρα θ πρϊτθ ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = 0.91001 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο Regula Falsi ζχουμε: 

α = -0.25, f(α) = -0.59130 β = -0,75 f(β) = 1.21513 

x1 = β – f(β) = -0.41367 

f(x1) = -0.14787 

f(α) * f(x1) = 0.08743 

Επειδι f(x1) <> 0 και f(α) * f(x1) > 0 το καινοφριο διάςτθμα είναι *x1,β+. 

Επαναλαμβάνοντασ τθν παραπάνω διαδικαςία ζχουμε: 

i α β f(α) f(β) xi f(xi) f(α) * f(xi) 

2 -0.41367 -0.75000 -0.14787 1.21513 -0.45015 -0.02962 0.00438 

3 -0.45015 -0.75000 -0.02962 1.21513 -0.45729 -0.00566 0.00017 

4 -0.45729 -0.75000 -0.00566 1.21513 -0.45865 -0.00107 0.00001 

5 -0.45865 -0.75000 -0.00107 1.21513 -0.45890 -0.00020 0.00000 

Σταματάμε τθν διαδικαςία ςτθν 5θ επανάλθψθ επειδι βλζπουμε ότι θ f(x5) ~ 0

Άρα θ πρϊτθ ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = -0.45890 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν ίδια διαδικαςία για το διάςτθμα *0.5,1+ ϊςτε να βροφμε τθν 
δεφτερθ ρίηα, λαμβάνουμε τον πίνακα που φαίνεται παρακάτω: 

i α β f(α) f(β) xi f(xi) f(α) * f(xi) 

1 0.50000 1.00000 -0.89872 0.28172 0.88067 -0.08577 0.07708 

2 0.88067 1.00000 -0.08577 0.28172 0.90852 -0.00441 0.00038 

3 0.90852 1.00000 -0.00441 0.28172 0.90993 -0.00022 0.00000 

4 0.90993 1.00000 -0.00022 0.28172 0.91000 -0.00001 0.00000 

Σταματάμε τθν διαδικαςία ςτθν 4θ επανάλθψθ επειδι βλζπουμε ότι θ f(x4) ~ 0

Άρα θ δεφτερθ ρίηα τισ εξίςωςισ μασ είναι θ x = 0.91000 



Τα αποτελζςματα που λάβαμε από τισ μεκόδουσ είναι τα παρακάτω: 

Μζθοδοσ χορδών Regula Falsi 

x1 x2 x1 x2 

-0.45896 0.91001 -0.4589 0.91 

Όπωσ μποροφμε να διαπιςτϊςουμε οι διαφορζσ των αποτελεςμάτων είναι 
ελάχιςτεσ. 

Ερώτημα 3 

Ο αρικμόσ 21/4 μπορεί να γραφεί ωσ  . Ζτςι ζχουμε: 

Α =2 n = 4 x0 = 1 

x1 = 1/n * {[(n-1) * x0] + (A/x0
n-1)} = 1.25

Ομοίωσ για τισ επόμενεσ 3 επαναλιψεισ ζχουμε: 

i A n xi-1 xi 

2 2 4 1.25 1.19350 

3 2 4 1.19350 1.18923 

4 2 4 1.18923 1.18921 

Άρα θ λφςθ ςφμφωνα με τθν παραπάνω μζκοδο είναι x4 = 1.18921 

Επίςθσ ςτρογγυλοποιϊντασ τον αρικμό 21/4 ςτο πζμπτο δεκαδικό ζχουμε: 21/4 = 
1.18921, οπότε όπωσ διαπιςτϊνουμε τα αποτελζςματα είναι όμοια. 

Ερώτημα 4 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν μζκοδο του Schroder για τθν f(x) = x2 + 2xex + e2x, με x0 = 0
ζχουμε: 

f(0) = 1, p = 2 

f’(x) = 2x + 2ex + 2exx + 2e2x, f’(0) = 4 

x1 = x0 – p[f(x0)/f’(x0)] = -0.5 

Επαναλαμβάνοντασ τθν ίδια διαδικαςία ζχουμε: 

i xi-1 f(xi) f'(xi) xi 

2 -0.5 0.011349 0.34229 -0.56631 

3 -0.56631 1.7E-06 0.00409 -0.56714 



Σταματάμε τθν διαδικαςία ςτθν 3θ επανάλθψθ, επειδι ζχουμε φτάςει ςτθν 
ακρίβεια που κζλουμε (3ο δεκαδικό). 

Χρθςιμοποιϊντασ τθν τροποποιθμζνθ μζκοδο του Newton με x0 = 0 ζχουμε: 

f(0) = 1 

f’(x) = 2x + 2ex + 2exx + 2e2x, f’(0) = 4 

f’’(x) = 2xex + 4ex + 4e2x + 2, f’’(0) = 10 

x1 = x0 – [f(x0) * f’(x0)+ / ,*f’(x0)]2 – f(x0) * f’’(x0)} = -0.66667

Επαναλαμβάνοντασ τθν ίδια διαδικαςία ζχουμε: 

i xi-1 f(xi) f'(xi) f''(xi) xi 

2 -0.66667 0.023485 -0.46386 4.423501 -0.56877 

3 -0.56877 6.49E-06 -0.00798 4.903218 -0.56714 

Σταματάμε τθν διαδικαςία ςτθν 3θ επανάλθψθ, επειδι ζχουμε φτάςει ςτθν 
ακρίβεια που κζλουμε (3ο δεκαδικό). 

Σημείωςη: Σε κάποιεσ αςκήςεισ ζχει γίνει ςτρογγυλοποίηςη μετά το 5ο δεκαδικό 
ψηφίο για να υπάρχει μεγαλφτερη ακρίβεια ςτην ςυνζχεια τησ επανάληψησ. 


